

Исследование деформаций правового поведения у преступной личности

Научный руководитель – Саввина Евгения Викторовна

Готовцева Диана Васильевна

Студент (специалист)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт психологии, Кафедра Общая психология, Якутск, Россия

E-mail: dianaariel94@gmail.com

Исследование деформаций правового поведения у преступной личности

Готовцева Д.В.

студент

ФГАОУ ВО «Северо - Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», институт психологии, Якутск, Россия

dianaariel94@gmail.com

Наше общество издавна дифференцировалось на преступников и законопослушных: всегда были те кто нарушает законы, нормы и заповеди, а также и те, кто беспрестанно следовал им.

В данной работе мы хотим представить отношение к правовому поведению тех людей, которые уже преступили черту закона, их видение, представление о правовом поведении.

Актуальность данной проблемы заключается в том, что с каждым годом количество преступлений растет. Всего за год в Республике Саха (Якутия) было зарегистрировано 11 846 преступлений, это на 10,6% больше, чем в 2014 году (10 715 преступлений), сообщает портал правовой статистики.

Объектом исследования является преступная личность, а предметом выступает правовое поведение преступной личности. Целью работы является исследование деформаций правового поведения у преступной личности.

Гипотеза: у преступной личности существуют деформации правового поведения.

В данном исследовании были использованы методика диагностики склонности к отклоняющемуся поведению (СОП) А.Н. Орла и психодиагностическая методика «Комплексное исследование личности осужденного» (КИЛО) Е.А. Чебаловой.

По полученным данным, можно сказать, что наиболее высоких показателей характеристик у испытуемых не наблюдается. Усредненные значения по поведенческим характеристикам, могут говорить о стремлении к законопослушному поведению, т.к. любые действия (перевод в колонию поселения, на условно-досрочное освобождение и т.п.) проходят через кабинет психолога, где на каждого осужденного составляются отчеты, характеристики после различных плановых мероприятий. После одобрения их кандидатуры психологом, дело будут рассматривать определенные инстанции.

Во время отбывания наказания в исправительном учреждении, большинство осужденных проходит различного вида коррекционные и профилактические мероприятия: позитивные установки на жизнь, позитивные установки на будущее, переосмысление своей жизненной позиции, осознание своих преступных деяний и т.д. Также, в исправительном учреждении, осужденные участвуют в различных культурно-массовых, спортивных мероприятиях, которые способствуют снижению тревожности, эмоциональной разрядке, снижению криминальной зараженности.

В ходе исследования, было выявлено, что корреляционные связи между характеристиками методики СОП и методики КИЛО отсутствуют. Это говорит о том, что поведенческие характеристики (склонность к преодолению норм и правил, склонность к агрессии, аутоагрессия, склонность к риску) не имеют взаимосвязей между собой.

По полученным данным можно сказать, что в основном, преобладают средние показатели. Но также, можно отметить высокий показатель установок на социально желательные ответы. Возможно, испытуемые стремятся к законопослушному поведению, либо пытаются скрыть свои истинные личностные поведенческие характеристики.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что данная работа затрагивает вопросы повышения эффективности ресоциализации осужденных и снижение уровня риска повторных преступлений на основе целенаправленной работы по организации индивидуальной, воспитательной, социальной и психологической работы с осужденными, отбывающими наказание в местах лишения свободы за преступления.

Из всего сказанного следует вывод о комплексном исследовании личности преступника: стараться охватить как можно больше сторон его личности, жизнедеятельности и т.д. Но как бы много мы не охватывали, понять человека полностью нам не удастся, т.к. мы не можем предвидеть всевозможные ситуации, в которые может попасть этот человек.

Также в пенитенциарных учреждениях можно проводить профилактические, коррекционные работы, направленные на повышение уровня правовой культуры, нравственности, проводить более глубокую работу в ресоциализации осужденных, чтобы предотвратить рецидив преступлений.

Источники и литература

- 1) 1. Адлер А. Наука о характерах: понять природу человека. М.: Академический проект, 2015. С-243.
- 2) 2. Александрова Л.А. Юридическая психология: гриф Российской академии образования. М.: Флинта, 2013. С-451.
- 3) 3. Алексеенкова Е.Г. Личность в условиях психической депривации. СПб.: Питер, 2010. С-96.
- 4) 4. Алмазов Б.Н. Правовая психопатология. М.: Дата-Сквер, 2010. С-285.
- 5) 5. Антонян М.Ю. Портреты преступников: криминолого-психологический анализ // Монография. М.: Инфра-М, Норма, 2014. С-264.
- 6) 6. Баранов А.А. Психология адаптации личности: научно-учебное пособие. М.: Прайм-Еврознак, 2010. С-480.
- 7) 7. Кудрявцев В.Н. Правовое поведение норма и патология. М.: Издательство «Наука», 1982. С-160.
- 8) 8. Ушатиков А.И. Криминальная психология: гриф Российской академии образования. М.: МПСИ, 2010. С-323.